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LECON 1 : Masse et poids
d’un corps

Exercice 1

a) une balance

b) le kilogramme
¢) invariable

d) proportionnelle
e)P=mxg

Exercice 2

Corps

Noix de coco

700 g

Bille d’acier @<
5¢
Taureau
450 g

Sac de riz
50 kg

' §
Bouteille

d’eau 1 kg

~—

haN

Exercice 3

a)F; b)V; oF;

Exercice 4
a)P=mxg
m
b)a= —
) \
a

c)d=

aeau
Exercice 5

Dg

m
84

0,8

~N

g=

Exercice 6

m=2 m — 15000
g 10

Poids

0
97N

/: LON

e 485102 N
\ 6,79 N

e 4365.10°N
e 4,85.10°N

m=800g=

—

d)V; eF

0,8 kg

g=9,8 N/kg

m = 1500 kg
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Exercice 7
DF; 2)V: 3)F
Exercice 8

1
1.1) C’est la grandeur physique mesurée a
I’aide d’une balance.

1.2) C’est I’attraction que la Terre exerce sur
le corps.

2) Masse : le kilogramme.
Poids : le newton.

Exercice 9

m
Na= —
) \'4
_ 700 _ ,
)= 1000 a=07g/cm
3) d= —
) - aeau
ad=27 d=07
1
Exercice 10
1)
Masse (g) 500 | 1500 | 750 |1000
Masse
volumique (g/cm?) 2,71 27127127
Poids (N) s | 15 | 75| 10
2e= - -2 =10 N/k
£~ g 05 g g

3) L’¢éleve qui soutient que I’étude a porté sur
une seule substance.

Exercice 11

1)
1.1) C’est la grandeur physique mesurée a
1’aide d’une balance.

1.2) C’est I’attraction que la terre exerce sur
le corps.
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2)

Mkeg) [ 5 | 10| 15[ 20

P(N) 50 | 100 | 150 [ 200

3) L’intensité de la pesanteur g
p —
Hhy=e

Exercice 12

1))

1.1) La masse d’un corps .

1.2) Le poids d’un corps

2)
S = o | Z
£E |s|a]| =
< ° (=} o (o)
S el &
=
S ez
28|~ [ «w -
) S| © = =
2 N
N Z
g'i 21 @ za
I )
< AR Y
=1 ><
<
5] 2 o | &
S22 X[ w o
S = N o
> © N
5 . w | Z
= .2 & on *
2o 2 e N S
(@) N
—
36
s s [E5=
> > S 2 o
= |E |B2g
= =
k3] = = s e
= 8 8 o o 3
© ’83'8 S 25
— = o :m*—'
SEElEglE=8¢8
S 32 3|8 5o &
S8 S25% =
% Sl 2|0 oo
p
3)F:9,8
4) g=9,8 N/kg
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Exercice 13

1)
1.1) 25 kg.

1.2) 25 kg.

2) Fourni plus d’effort sur la Terre que sur la

Lune.

3)
31)P=mxg

32) P=mxg

P=245N
P=40N

P=25x9,8
P=25x1,6

Exercice 14

1) La balance et le peson.

2)

m(kg) 1 3 5 7
P(N) L5145 75105

P lis|i1s5]15] 15

m

3)g=1,5N/kg

LEGON 2 : Les forces

Exercice 1

Une force est une action capable de mettre un
corps en mouvement.

Une force est une action capable de déformer
un corps.

Une force est une action capable de participer
a 1’équilibre d’un corps.

Exercice 2

11 existe plusieurs types d’action mécanique.
Tout corps plongé dans un liquide subit de la
part de celui-ci une poussée verticale dirigée
vers le haut appelée poussée d’Archimede.
La valeur de cette force est égale au poids du
liquide déplacé lors de I’immersion du corps.
Cette force s’applique en un point du corps ap-
pelé centre de poussée.
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Exercice 3

Direction : la verticale du lieu ;

point d’application : le centre de gravité du corps ;
sens : orienté vers le bas ;

la valeur :

Exercice 4
1) le poids ? du solide et la réaction_R) du sol.

2)

paquet de ciment

[ ]
centre de
la Terre

Terre

Exercice 5

= %) = b=
0 o1 < 3 5] 5]
= = ) § = =
=1 (&) = (&)
e < - 3 s -
oh (0] = o Q =
[} TVS o o T‘s [}
SEl S le |2 ]E| e
Es| 5| 8| &5 | %
5 t > .0 5 > .Q
O © < 1 o S 5]
= =
] o
S 2
< <
Q Q
= =
e .. =3 ..
- Fl 5
o = .. o = ..
- Q = Q
g 1 & g g &
o o= Q o = [
~ a ©n [ a %)
3
e 5 2
4 2 21
) 2ol
o o =
~ ~ <
o

Exercice 6
Une masse volumique supérieure a celle de
I’eau : le corps A ;

Une masse volumique inférieure a celle de
I’eau : le corps B.
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Exercice 7

Force a distance Force de contact

Repartie |Localisée | Répartie |Localisée
a) b); d) <)
Exercice 8
1)22N
p 2
2)m=— == =22k
) m 2 m 10 m=22kg
3)Pp=P-P Po=22-17 Pp=5N
_)
Pa

Exercice 9
)lecm —— 2N
25cm —— 5N

2)Ppy=a x v x g Py=a xvixg

S N
L Nixg L300 x 10

a; = 0,001 kg/cm® ou a; =1 g/cm?
Exercice 10
I)lem — 10N
1,7cm —— 17N
Le poids du bloc 17 N.

_ - 17 -
2)m= z m= 5 m=1,7kg
Exercice 11
DP=mxg 500g=0,5kg P=0,5x10
P=5N
. m 500
2)ag= 3= 300 a= 1,6 glem®

3) L’objet coule car sa masse volumique est su-
périeure a celle du liquide.
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HPy=a xvyxg
ap =0,0016 kg/cm®
P, = 0,0016 x 500 x 10

VL=V, P=a xvyxg

P, =8N

Exercice 12
1) 3 N et 1,8 N représentent les poids apparents
des solides A et B dans I’eau.

2) Solide A: P =P—P’

PA=6 -3 PA=3N

Solide B: P =P—-P’

PA=6 *1,8 PA:4,2N
Pa

3 1VB= axg

3
Solides A : Vp = 000l %< 10 300 cm?

42

VB = 0001 x 10

Vg =420 cm®

Exercice 13

1) Le poids ?du morceau de bois et la tension
=
T du fil.

2) P': force a action repartie ;

T : force a action localisée.

3)P=mxg P=7x10 P=70N

4)1lcm —— 35N
2cm — 5 70N

LIl

]
<l
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LEGON 3 : Equilibre d’un solide
soumis a deux forces

Exercice 1
a) Ce corps est en équilibre.

b) Les deux forces ont la méme direction, sont
de sens opposés et ont des valeurs identiques.

Exercice 2 R
a) Le poids P de la balle et la réaction R du sol.

b)P=R

Exercice 3
1) Le poids P du solide et la tension T du fil.

2)P=mxg 300g=03kg P=03x10
P=3N P=T T=3N
3) A
lecm —> I N
3cm — 3N
P Y

Exercice 4

1) Le poids ?de la pirogue et la poussée d’Ar-

chimede P, du liquide.

2) - la direction : la verticale du lieu
-lavaleur: P=P,

Exercice 5

1) Le E))ids ? du tronc et la poussée d’Archi-

méde P, du liquide.

2)a, > a;; le solide flotte, la masse volumique

du solide est inférieur a celle du liquide.

3)Py=P myxg=mgxg
my, =ap, XV,

my, = mg
ms | _ 3000kg

aL X vy, =mg L _1kg/dm3

V;, = 3000 dm?
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Exercice 6

1) Le poids ?de I’huile et la poussée d’ Archi-
meéde P, de I’eau.

2)P=mxg P=0,05x10 P=0,5N
3)P,=0,5N P,=P I’huile flotte.
4) gy, > ap la goutte d’huile flotte. Sa masse
volumique est inférieure a celle de I’eau.
Exercice 7
)P,=P P=mxg P=18108 Ndonc
P, =18108 N
2)P V, V, Pa
=a; X X =
ATAX VL X8 L V< g
18108 N
Vi = ———— Vi =1,75m3
L~ 7030 x 10 L "
Exercice 8
1

ﬁ
1.1) Le poids P du solide et la poussée d’Ar-
chiméde P, du liquide.

1.2) la direction, le sens, le point d’application,
la valeur.

2) Le point A : centre de gravité du solide ;
Le point B : centre de gravité de la partie immer-
gée du solide ou centre de poussée.

%

3) TPA

V?

Exercice 9

)P=mxg P=02x10 P=2N

200 g=0,2 kg
D, 22000 ;
2)ag v Q= ooy @ 0,8 glem

3) Sa masse volumique est inférieure a celle de
I’eau.
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2cm —» 2N

g
1

A

4)lcm —>1N

Exercice 10

1)
1.1) supérieure a celle du bois.
1.2) inférieure a celle de la graine de palmier.
1.3) inférieure a celle de la bille en acier.

1.4) inférieure a celle du granite.
2) 1,03 glem?’.

3) Masse volumique de I’eau est inférieure a

celle de I’eau de mer (a, < a).

Exercice 11)
1)Le ]Q)ids P du glagon et la poussée d’ Archi-
méde P, du liquide.

2) ? : direction verticale du lieu, sens orienté
vers le bas ;

point d’application : centre de gravité du solide ;
valeur:p=mxg P=0,01x10 P=0,1N
P,: direction verticale du lieu, sens orienté vers
le haut ;

point d’application : centre de poussée ;
valeur : 0,1 N.

3) aglagon < eau

4)

Glagon

Eau de robinet




V17 Corrigé Physique-Chimie 3éme .qxp_Mise en page

Exercice 12

1)Le poids?du solide et la réaction i)du sup-
port.

2) P’: direction la verticale du lieu ;

sens : orienté vers le bas ;

point d’application : centre de gravité du solide ;
R : direction la verticale du lieu ;

sens : orienté vers le haut ;

point d’application : le milieu du segment en

contact avec le support.

3)P=mxg P=08x10 P=8N
P=m Solide en équilibre R=8 N

4 2 cm

iy

//77//B

777/

<

2 cm

LECON 4 : Travail et puissance
mécaniques

Exercice 1

1) Le travail mécanique d’une force ?dont le
point d’application se déplace dans la méme di-
rection, d’'une longueur L est le produit de la
valeur force F par la longueur L du déplace-
ment.

2) D’expression du travail est F x L.

3) L’unité internationale de travail mécanique
est le joule.

4) Lorsque le travail mécanique s’exprime en
joule, la valeur de la force s’exprime en newton
et la longueur en meétre.
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Exercice 2

A B
)

TR
Force et dépla-
cement Ontp le 4 ® Travail nul
T8 Travail

méme sens

\ Travail

moteur

Force et dépla- @
cement ont des

sens opposés résistant
—
Exercice 3
DW=FxP: F ; 2)W=Fx ALt F
HW=FxL:V ; 4)w:%; ¥
5)W=F x At . F
L

Exercice 4
Dmxgxh
2)35x10x4,5=1575]
3y NV

At
4)P:1f3i P=315W

Exercice 5

1) Travail moteur, la force ?aide au déplace-
ment.

2)W=FxL W=200x12 W=2407J
Exercice 6
1) W=mxgxh

W=30x 10 x 40

W=120001J

2) Travail du poids est résistant
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w 12 000 Exercice 10
3)P1:A_tl PI:T Py =600 W W=Pxhou W=mxgxh 500g=05kg
P _ W Py = 12 000 Py =300 W W,=05%x10x5 W, =25]
At, 40 Wp=05x10x6 Wp=30]
Wc=05x10x7 Wc=35]
Exercice 7 Wp=05%x10x75  Wp=5625]
) Les fruits C et D s’abimeront.

1L.L)P=mxg P=500x10 P=5000N
12)W=Pxh P=5000x6 P=30000N | Exercice 11

W _ D
2)P=— At= 1min30s=90s
At 1) mg=a,xV, Ve=2m?
— 30000 _ - =1000 x 2 = 2000k
P=Si— = P=3333W m, = x m, = g
12)m,=1000x2  m,=2000kg.
Exercice 8 Pe =mgxg Pe =2000x10
1) P.=20000N=2.10*N
L) m=ag, X Vequ m= 1 x42840.10° 2)
m= 42 840.10° kg. Vequ =42 840 m? 21)W=Pxh W=20000 x 15
= 42 840.10° dm? W=300000J= 3.10°]
W
12)Pe=mgxg  po=42840.10°x 10 22)P= 7= At=Is
Pe =42 840.10* N
¢ P:m P=300000W=3.100W
2)
21)W=Pxh  W=42840.10* x45 Exercice 12
W=1,92.10"°J 1)W=Pxh=mxgxh
W 192100
22) P=5— P="5— P=RI0W | g

21)P=mxg P=15x10 P=15N
22)W=Pxh W=15x6 W=90J

At= 1min =60s

Exercice 9 3) Travail résistant
)lem — 50N P=R=85N w 90
1,7cm — 85N D=7 P=7—  P=225W

f:1lecm —» 50N f=50N
Exercice 13

1) Le travail d’une force colinéaire au déplace-
ment est égal au produit de la valeur de la force
2) f_> Travail résistant par la longueur de déplacement.

lecm — 50N T=140N
2,8cm —» 140 N

— .
T : Travail moteur
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2)P=mxg P=1000x10 P=10*N 2)Ep =mxgxh Ep =1,5x10x3
m =20 x 50 kg
Ep =451
3)p=Fxv F=P vz%
v='§ e 1(2)888 p= 1.2 mis 3)E, =Ec+Ep  E, =27+45
E, =721

Exercice 5

z . . . 1) Le poids Pde la boule et la tension T de la
LECON 5 : Energie mécanique = ...

Exercice 1 2)
2.1) L’énergie potentielle de pesanteur

L’énergie mécanique d’un corps est

; A 2.1) L*énergie cinétique.
la somme de son énergie cinétique et

" |de son énergic potentielle de pesan- v 3) Conservation de I’énergie mécanique Ep = E.
reur. Ep =mxgxh Ep=2x10x2 Ep =40]
L’énergie potentielle pesanteur donc Ec =407
b [d’un corps est I’énergie que possede| F
ce corps du fait de sa vitesse. Exercice 6

1) L’énergie potentielle de pesanteur est 1’éner-
v gie que possede un corps du fait de sa hauteur
par rapport au sol.

L’énergie mécanique d’un solide se|
¢ |conserve s’il n’y a pas de frotte-
ments.

Un objet immobile posé sur un 2)Ep=Pxh ou Ep =mxgxh

d [plan incliné posséde une énergie F 3)Ep =3x10x1,5
mécanique nulle.

Ep =451
Exercice 2 Exercice 7
©) D= g mv

2E
2)E¢ = % mv: mv?=2E; V= mc
Exercice 3
vo\| 2
m
Exercice 4 —
DE -3 m?  E—=x15x@p [PV \I 08 800 g =0.8 kg
Ec = 27) v=9m/s



‘ V17 Corrigé Physique-Chimie 3éme .qxp_Mise en page

Exercice 8
1) L’énergie potentielle de pesanteur.

2)Ep=mxgxh

3)Ep=70x10x3
Ep=2100]

Exercice 9
1) L’énergie potentielle de pesanteur

2)Ep=mxgxh 1g= 0,001 kg.
Ep =10,001 x 10 x 300
Ep=31J

3) (L’énergie mécanique se conserve)

Exercice 10

1)
1.1) By, = Ep,
1.2) By, = Ecyy + Epy,

1.3) Egy, = Ec,,

2) E
Ep

E E >

:ECBJr EPB: EC

A (6]

Exercice 11

1)
1.1) L’énergie cinétique est I’énergie que pos-
séde un corps de fait de sa vitesse.

1.2) L’énergie mécanique d’un corps est la
somme de son énergie cinétique et de son éner-
gie potentielle de pesanteur.

2)
2.1) L’énergie potentielle de pesanteur.

2.2) L’énergie cinétique.

3)
3.1) En(A)=  Ep,

EPA=2OO><10><2O

:mxgxh
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Ep, =40000] = E, =40000]

1
3D En(B)=Eey  Ecgy =5 MV
Ecg = % X200 % 20 Ecgy) =40 000 ]

3.3) Les frottements sont négligés parce que
I’énergie mécanique se conserve.

E E

ma) ~ Cmeg)y’

Exercice 12
1) L’énergie potentielle de pesanteur.

2)Em(A):EP(A) EPA:mxgth
m=axv m=1x25000 m=25000kg
Em(A)=25 000 x 10 x 8=2.1067J

3) Energie potentielle de pesanteur et énergie
cinétique.

4)
4.1) Epy, = Epng = Ecy + Epg
1
ECB = ? mVZB EPB = EmB - ECB

Ecg = % x 25 000 x (5)?

EPB =2.10°- 312500

ECB =3125001J

EPB =1687500]

EpB=mxg><h

e 1687500

B mxg ® 25000x10

hg = 6,75 m

42)E, =E E, -+ mv.?
) mA_ mc mc_?mvc

~ ZXEmC
Vo= —

Vo= 12,6 m/s

_ ] 2x2.10¢
Vo= \|[——
25000

10
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LEGON 6 : Electrolyse et Exercice 11

synthése de Peau 1 1
VOZZ? air VOzz?x5 VOZZIL
Exercice 1 V= 2Vo,=  Vg,=2x1  Vy =2L.
1) Lanode ; 2) La cathode ; 3) Le dioxygéne ;
4) Le dihydrogéne. Exercice 12
Exercice 2 S E - .
. . o 7 E g
1- dihydrogéne ; 2- cathode; 3- dioxygéne Ee S S |8 2
4-cuve aeau; 5-eau+soude; 6-anode o N — N
> &
=1 L
Exercice 3 S § £E18| 8 £
o @ g0 o0
Le passage du courant électrique dans 1’eau ad- 5 2 i~ g 5 o
e . s . s N ) e g ]
ditionnée de soude décompose 1’eau. On dit zZ S = 2 2|5
qu’il y a électrolyse . A ’électrode reliée a la > o
borne positive du générateur, ’anode on re- o §0 Tl E|E | %
cueille du dioxygene . Le gaz recueilli a I’autre § = 21 e - 2
¢lectrode, la cathode est le dihydrogéne. <;: ._g @ | ¥ | o
(]
Exercice 4 '% g, PO T [ S
o
Hv; 2)F; 3)F; 4V; 5F; 6)V. E_{; B I I 4
Exercice 5 ©

DF; 2)F; 3)V; 4V. Exercice 13

Exercice 6 1) Electrolyse de I’eau.

DV; 2)F; 3)V; 4V. 2) (1) dihydrogene (&) cuve dcau
Exercice 7 @ cathode @ eau + soude

@ dioxygene @ anode

emce 8 3)2H,0 —— 2H, + O,

Exercice 9 Exercice 14

1) Electrolyse de I’eau.

VH2 _ 2V02 VH2: 2 % 60 ) Electrolyse de 1’eau
2)

2.1) Le dihydrogene ;

2.2) le dioxygene.

Vi, = 120 em’

Exercice 10
3) H; : 1égére détonation a I'approche d’une
2 Vo,= = 80 flamme ;
Vo, = 40 cm?® 0, : rallume une bilchette présentant un
2 point incandescent.

1
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4) 2H20 — 2H2 + 02

Exercice 15

D
1.1) Le dioxygene ;

1.2) le dihydrogene.
2)2H,0 ——5 2H, + O,
3)

3.1) Le gaz formé a I’anode rallume une
biichette présentant un point incandescent.

3.2) Le gaz formé a la cathode provoque une
1égére détonation a I’approche d’une flamme.

4) VH2 = 2V02 VH2 =2x110 VH2 =220 cm?

Exercice 16

9] @ cathode @ anode

2) Le dihydrogene et le dioxygene.
3) 2H,0 — 2H, + 0,
4) VH2 + V02: 90 cm?
3Vo, =90 cm’

2V02+ VOZ =90 cm’

90

VHZ = 2V02 V02 = 3 V02 =30 cm?

Vi, = 60 cm’

Exercice 17
1) Le dioxygéne et le dihydrogéne.
2) 30 cm?
3)2H, + 0y — 2H,0
4)

4.1) Le dioxygene ;

42) 15cm?

Exercice 18
1))
1.1) Gaz A : dihydrogene ; gaz B : dioxygene.
1.2) GazA:H,; gazB: O,.
2) Rallume une bilichette présentant un point
incandescent.
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3) La synthese de I'eau.
4) 2H, + O —» 2H,0

LECON 7 : Les alcanes

Exercice 1

1) Un hydrocarbure est un corps constitué¢ des
seuls atomes de carbone et d’hydrogéne .

2) La combustion compléte d’un hydrocarbure
produit du dioxyde de carbone et de I’eau.

3) Un alcane est un hydrocarbure de formule
générale C Hy, 5.

4) Des isomeres ont la méme formule brute
et des formules développées différentes.

Exercice 2

La formule brute d’un corps est C;Hg. Ce
corps appartient a la famille des alcanes. Sa
combustion compléte donne du dioxyde de
carbone et de I’eau et sa combustion incom-
pléte produit aussi du carbone et du monoxyde
de carbone.

Exercice 3

La combustion compléte des alcanes produit un
gaz a ’origine du réchauffement climatique.

Les alcanes appartiennent a la famille des hy-
drocarbures. L’alcane de formule brute
C4H;, s’appelle butane. Sa combustion com-
pléte dans le dioxygéne produit de I’eau et du
dioxyde de carbone qui est un gaz a effet de
serre.

Exercice 4
Hydro- | CsHg; C4Hg; C7H 45 CoHg
carbures | C,H,
Alcanes |C;Hg ; CoHg.

12
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Exercice 5 2) 2C4,Hyy + 130, — 8CO, + 10H,0
DV: 2)F; 3)F; 4V.

Exercice 13
Exercice 6 CiHg + 50, ——= 3CO, +4H,0
DV: 2)V: 3HF; 4V 1V CyH 5vo,
79— 4L0,

Exercice 7 4x1
X
Alcanes Formules brutes VC3 8- 5 V°3H8 =08L
S SR
Propane 0\ CH, Exercice 14
® C;Hg 2CH, + 130, — 8CO, + 10H,0
Butane e a0 2 ? ?

>0 C,H
4710 2VCH,y —» 13VO0,

Ethane @ 7 > C,H

C3H I00LCH)g — 7
Méthane/ 8
o C,H, VO, _ 10 x13 VO, —65L
— 2
Exercice 8

Exercice 15
1) Un alcane est un hydrocarbure de formule
générale C H,, 1 »

La combustion compléte du butane produit du
dioxyde de carbone et de 1’eau.

Exercice 9 2) Dioxyde de carbone et I’eau.
@ 3) La vapeur d’eau, le dioxyde de carbone.

3) Le réchauffement climatique, la sécheresse.
Exercice 10
1) Le carbone C

2) La combustion incompléte.

Exercice 16

1§
1.1) C4H;p.
Exercice 11 ) CaHio

) H H H

|
H—C—C—C—H (IZH3

| |
CH, — CH — CH
H H H 3 3

1.2) CH; — CH, — CH, — CHj

2)
2C4H10 + 1302 e 8C02+ 10H20

3) Le propane.
3) La combustion du butane est incompléte. 11
4) GHg + 50; ——— 3CO, +4H,0 se forme du carbone qui noircit la casserole.

4) Réaliser une combustion compléte en appor-

Exercice 12 tant un exces de dioxygene.

1) Le butane C4H;

13
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Exercice 17

1) Le dioxyde de carbone et I’eau.

2) La combustion se réalise en présence d’un
exces de dioxygene.

3)

- le dégagement de carbone qui noircit les
casseroles.

- le dégagement du monoxyde de carbone
qui est un gaz toxique.

4) Le deuxieme.
Exercice 18

1

) 1.1) Un hydrocarbure est un corps consti-
tué des seuls atomes de carbones et d’hydro-
gene.

1.2) Un alcane est un hydrocarbure de
formule générale C H,,

2) C4Hyo

3)
3.1) Combustion incompléte.
3.2) Combustion complete.

4) Apporter un exces de dioxygene pour une
combustion compléte.

1/05/2020 12:12 Pagei4

Exercice 3

Dans un appareil photographique, I’objectif est
constitué d’une lentille convergente.

L’image de I’objet est regue sur la pellicule. Le
boitier fait office de chambre noire. La mise au
point s’obtient a 1’aide de la bague des dis-
tances qui permet de faire varier la distance
objet-pellicule.

C’est cette mise au point qui permet d’obtenir
une image nette sur I’écran.

Exercice 4

A B
) )
Emerge en

Un rayon inci- &
dent passant

par le centre
optique O

passant par le
foyer image F’

Emerge sans
Un rayon inci- 0/ étre dévie
dent parallele a

. (] Emerge en
I’axe optique

passant par le

Un rayon inci- @
dent passant

foyer image F

LEGCON 8 : Les Lentilles

Exercice 1

»Hv; 2)v; 3)V; 4FE
Exercice 2
LA
F o F
Y

par le foyer ™ Cmerge
objet F parallélement
a I’axe optique
— —_
Exercice 5
A B
T —
Distance
focale .\ /. /£
A’B’/AB
Grandissement @ >
focale e AB/A'B
Vergence / \ 1/C
~— \_____

Exercice 6

1) Un rayon incident passant le foyer objet F
émerge parallelement a 1’axe optique.

2) Un rayon incident passant par le centre op-
tique émerge sans étre divisé.

14
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Exercice 7 Exercice 12
1) C=l 16 cm=0,16 m
L f
™ [ 20em=02m  25cm=025m.
— 1 1
3 O~ o S S -
{ Ci= gqg ~6258 Cr=57 =58
1
Cy= 0.25 =43
Exercice 8
2) Les lentilles L, et L,
< T A Exercice 13
>
— |0 N L
L
A [ L a
I N1
A F| |0
Exercice 9 h
_1 _ 1 s B’
DC== Ci= 55 C,=25; ]
f,=10cm=0,1 m
C,= 0,% C,=108; f;=50 mm=0,05m| |Exercice 14
Cy= — C3=203 ’ J
370,05 3 7 1/9“/
2) La lentille L5 est la plus convergente car elle I 7 = -
a la vergence la plus grande. LA
1
Exercice 10 13~
1 1
f_f fl_ﬁ fi=0,1m;
) Exercice 15
f2 = E f2 = 0,04 m. 1) 1
I.1)h= 10 x 15 h=15cm
Exercice 11 12)h=2x15 h=3cm
1 1
DEC=% C=7% 20em=02m 1.3)0,9 m = 90 cm
- 1 -
Cf% C,=55 d=90 x 0 d=9cm,

f,=25cm=0,25m c2=0175 C,=45

2)
2.1) Une lentille convergente ;

22)C=C,+C, C=5+4 C=9%
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2) 4) Dimension sur le dessin 1,5 cm.
B Hauteur réelle : 1,5cm x 10 =15cm
=~ \\ , Exercice 17
. 1) La distance focale d’une lentille est la dis-
A Ol P
tance du centre optique a I’un des foyers (foyer
‘ \\\ . { | F|objet ou foyer image)
N 2)f=10,2 cm
D
I~ 3) Dimension sur le dessin
3) Voir figure AB=2cm f=2,5cm
4) distance objet-lentille = 5 cm

4.1) f=2 cm sur le dessin

. L __2 _
dimension réelle f = 70 710 f=20cm \
42)f=20cm =0,2m

1 1 i i
C= T C= 02 C=5% ~_
Exercice 16
1)
1.1) La vergence de la lentille 4HC= fl f=10,2cm=0,102 m
1.2) C= fi 1
L C= m C=9.85%
2) f==—
c
f=+ f-02m f-20em Exercice 18
1) Lentille convergente : les bords plus minces
3) que la partie centrale alors que la lentille diver-
‘ gente les bords plus épais que la partie centrale.
B
= | 2) Voir figure
e L 2.1)
= ;
A F . \\ F 2 2)
i i 2.3)
16
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3)
3.1) Sur le dessin = 2,9 cm
dimensionréelle: f=2,9 x 10 =29 cm

32)C= fl 29 cm= 0,29 m
1
C=m C=349;

LEGON 9 : Les défauts de Poeil
et leurs corrections

Exercice 1

1) cristallin

2) rétine

3) convergent
4) hypermétrope

2/05/2020 09:08 Pagel7

5) divergente
6) hypermétrope

Exercice 2

Le fonctionnement de 1’ceil est comparable a
la formation de I’image d’un objet par une
lentille convergente.

Dans I’ceil, la rétine se comporte comme un
écran et le cristallin comme une lentille
convergente. La myopie et I’hypermétropie
sont des défauts de 1’ ceil.

L’ceil myope ne voit pas de loin, il est trop
convergent. Pour corriger la myopie, on utilise
une lentille divergente.

Exercice 3

Les lunettes pharmaceutiques sont des len-
tilles. Elles permettent de corriger les défauts
de I’ceil qui sont la myopie et I’hypermétropie.
Lorsqu’un patient ne voit pas de loin, I’ophtal-
mologue prescrit des lentilles divergentes
pour corriger sa vision. Dans le cas ou il ne
voit pas de pres, il lui prescrit des lentilles
convergente.

Exercice 4
Dans un oeil myope, 1’image d’un objet éloi-
gné se forme en avant de la rétine.

Exercice 5

L’ceil ne voit un objet nettement que si I’'image
de cet objet se forme sur la rétine, dans le cas
contraire 1’ceil présente un défaut.

Au cours de la consultation ophtalmologique
des éléves de 3°™, le spécialiste constate qu'un
¢éléve voit mal les objets éloignés, car les
images de ceux-ci se forment en avant de la
rétine. Alors le spécialiste conclut que 1’éléve
souffre de la myopie.

Pour corriger le défaut de I’eeil de 1’éleve,
1’ophtalmologue lui prescrit des verres correc-
teurs de type divergent.

17
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Exercice 6 Exercice 10
A B 1)C= fl 16 mm=0,016 m
_ 1 _
4 N\ N\ C= 0,016 C=62,55

ceil normal —
A ;F 2)
> 2.1) Lentille divergente.

2.2) Lentille convergente.

ceil myope O\
—> Exercice 11
1) Lentille convergente.

2) Lentille divergente.

ceil hypermé- / N —

[
trope — 7
Exercice 12
\. J . J . , ) .
1) La myopie et I’hypermétropie.
2)
Exercice 7 -
(0]
.oh
A B g
o
) ) o Q 2
= = 5
Cristalli Diaph = ) &
ristallin iaphragme &
sta \ ’. phrag k5 § 2
= Z g
o o S
. - -c
Iris 'd ’. Ecran ®
2
<
Z
Rétine o] N Objectif
£ 2
N/ — > &
% 2 £
< Q
. = Q
Exercice 8 & s
. . . . =
Le cristallin : distance focale variable, alors a
qu’une lentille convergente simple distance = =
focale fixe. 1) )
g g
3 8
Q Q
. (5] ) o ‘?.:)
Exercice 9 5 £ &
Lriri o€ i)
iris. g & E©
] R
5 2 S =
&z &
o o
o o
5 2 5z
o L o L2
18
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3) LEGCON 10 : Oxydation des
3.1 corps purs simples
A (E)
I Exercice 1
@) 1) Une oxydation est une réaction chimique au
> Y cours de laquelle des corps s’associent a des
atomes d’oxygene.
3.2) 2) La combustion du fer.
A (E) 3) La formation de la rouille.
1
_ 9 >>.< Exercice 2
Y 1) La combustion du fer dans le dioxygeéne pro-
5 duit de ’oxyde magnétique de fer.
A (E) 2) La combustion du cuivre dans le dioxygene
—— I produit de ’oxyde de cuivre II.
[6) >< 3) Le constituant essentiel de la rouille est
_>_" Poxyde ferrique.

Exercice 3
La combustion du fer dans le dioxygéne est une

D oxydation vive tandis que la formation de la

L1 Hype@etrop 1€ rouille est une oxydation lente.
1.2) Myopie.

Exercice 13

2) Exercice 4

2.1) Lentill te. . T
) Lentille convergente Un objet en fer laissé a ’air libre se recouvre

2.2) Lentille divergente. de rouille.
3) La rouille a pour constituant essentiel I’oxyde
A (E) ferrique. C’est une réaction chimique au cours
——— I de laquelle des atomes de fer se combinent a
5 des atomes d’oxygéne pour former un oxyde.
> La formation de la rouille, tout comme la com-
Y bustion du fer dans le dioxygéne, est une oxy-

dation. Par ailleurs, la formation de la rouille
est une oxydation lente tandis que la combus-

Exercice 14 tion du fer est une oxydation vive.

1) La vergence de la lentille.
2) Hypermétropie.

3) Lentille convergente.

19
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Exercice 5

N°) propositions

vrailfaux|

aimant.

le produit formé lors de la com-
1 | bustion du fer est attiré parun | V

La formule chimique de I’oxyde

2 magnétique de fer est Fe,O5. F
La formule chimique de 1’oxyde
3 . F
ferrique est Fe;0y4.
L’humidité favorise la forma-
41. . A%
tion de la rouille.
Exercice 6
Réactions Types
chimiques d’oxydation
) )
La combustion \
du cuivre
| »® Oxydation
La formation @ lente
de la rouille
La transforma- @
tion du cuivre en
ion cuivre Oxydation
/ vive
La combustion @1
du fer
—

Exercice 7

Exercice 8

©
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Exercice 9

©

Exercice 10

1) Une oxydation est une réaction chimique au
cours de laquelle des corps s’associent a des
atomes d’oxygene.

2) Le fer et le dioxygéne.
3)3Fe + 20, — Fe30,.

4) L'éléve qui soutient que le produit formé
est de 'oxyde magnétique de fer a raison.

Exercice 11

1) Pour une oxydation lente, le produit se forme
au cours du temps. Pour une oxydation vive, le
produit se forme instantanément avec dégage-
ment de la chaleur.

2) L'oxyde de cuivre II.
3)2Cu + 0, — 2Cu0.

4) Une oxydation vive.

Exercice 12
1) F6203.

2) Un objet en fer laissé a I'air libre s’oxyde
au contact du dioxygene de I'air. Les atomes
de fer s’associent aux atomes d’oxygéne pour
former la rouille.

4) La peinture, le vernis.

20
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LEGON 11 : Réduction des Exercice 5
oxydes
. N°) propositions vrailfaux
Exercice 1
1) Une réaction d’oxydoréduction est une réac- UP oxydant est un,corp s qu
tion chimique au cours de laquelle il se produit ||| ! c?de des atomes d’oxygene au [ %¢
simultanément une oxydation et une réduction. réducteur.
2 | Le réducteur est le corps réduit.

2 P X

2.1) Un oxydant est un corps qui donne Un réducteur est un corps qui
des atomes d’oxygene. 3 [ regoit des atomes d’oxygene de ><

2.2) Un réducteur est un corps qui s’asso- P'oxydant.
cie aux atomes d’oxygene. 4 [ L’oxydant est le corps oxydé. D4

Exercice 2

1) Les produits formés lors de la réaction | | Exercice 6

entre I’oxyde cuivrique et le carbone sont le

métal cuivre et le dioxyde de carbone. Corps | Corps

dé sdui oxydant | réducteur
2) Les produits formés lors de la réaction oxyde reduit
entre I’oxyde ferrique et I’aluminium sont

le métal fer et ’oxyde d’aluminium. Carbone

L’oxyde | L’oxyde

A A Carbone
cuivrique | cuivrique

3) Une réduction correspond & une perte
d’atomes d’oxygeéne.

) Exercice 7
4) Une oxydation correspond a un gain @

d’atomes d’oxygéne.

Exercice 3 Exercice 8

Une réduction correspond a une perte d’atomes

d’oxygene.
Exercice 9

Exercice 4 ) 2

Un groupe d’¢éleves de 3¢ réalisent la réaction

entre le métal aluminium et ’oxyde ferrique

lors d’une séance de travaux pratiques. Exercice 10
Les atonjles d ‘alumlnlum se c:)mbment, aux 1) . 2)
atomes d’oxygene pour former I’oxyde d’alu-

minium : I’aluminium est le réducteur. Le

passage de I’aluminium a I’oxyde d’aluminium || Exercice 11

est une oxydation. Quant a ’oxyde ferrique, il 1

perd des atomes d’oxygene pour donner du métal
fer : oxyde ferrique est réduit. Le passage de
I’oxyde ferrique au métal fer est une réduction.
La réaction entre le métal aluminium et I’oxyde
ferrique est une réaction oxydoréduction.

1.1) Une oxydation est une réaction chi-
mique au cours de laquelle des corps s’asso-
cient a des atomes d’oxygéne.

21
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1.2) Une réduction est une réaction chi-
mique au cours de laquelle des corps enlé-
vent des atomes d’oxygéne.

2) F6203 + 2A( —> 2Fe + A8203.

3)
31) Fe203
3.2) Al
4)
41) F6203
4.2) A

Exercice 12

1) Une réaction d’oxydoréduction est une réac-
tion chimique au cours de laquelle il se produit
simultanément une oxydation et une réduction.

2)
2.1) Oxyde de cuivre II et le carbone.

2.2) Le métal cuivre et le dioxyde de
carbone
3)2Cul0 + C —— 2Cu +CO,
4)

4.1) CuO.

4.2) C.

Exercice 13

1))
1.1) C’est un corps qui donne les atomes
d’oxygene.

1.2) C’est un corps qui enléve les atomes
d’oxygene.
2) le métal fer et le dioxyde de carbone.
3)

31) Fe203

3.2)CO

4)
4.1) CO

42) F6203

1/05/2020 12:12 Page22

LECON 12 : Solutions acides,
basiques et neutres

Exercice 1

1) L’ion hydrogéne H*

2) L’ion hydroxyde OH*

3) Le bleu de bromothymol

Exercice 2

1) Une solution acide est une solution dont le
pH est inférieur a 7.

2) Une solution basique est une solution dont
le pH est supérieur a 7.

3) Une solution neutre est une solution dont le
pH est égal a 7.

Exercice 3

Une solution aqueuse est une solution dont le
solvant est 1’eau.

Exercice 4

Deux solutions aqueuses sont diluées.

La premicre solution est une solution de pH =4 :
c’est une solution acide. Lorsqu’on dilue cette
solution, son pH augmente et est supérieur a 4.
La deuxiéme solution est une solution de pH=12:
c’est une solution basique. Lorsqu’on dilue
cette solution, son pH diminue et est inférieur
a 12. Le pH de ces solutions aqueuses varie
avec la dilution.

Exercice 5

N° propositions vrailfaux

Une solution dont le pH = 6 est
une solution basique. X

) La dilution d’une solution acide
fait augmenter le pH. X

Une solution dont le pH = 8 est ><
une solution acide.

L’échelle de pH est comprise
entre 0 et 12. X

22
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Exercice 6
Types de Variation du pH
solution avec la dilution
) 4 ™
Solution e—~———-7>® augmentation
acide du pH
® Pas de variation
du pH
Solution @
basique [ ">e Diminution du pH
N— - J
Exercice 7
Exercice 8
Exercice 9

Exercice 10

Exercice 11
1) Une solution aqueuse est une solution dont
le solvant est ’eau.

2) Verser une goutte de la solution sur le papier ;
identifier la couleur prise par le papier ; lire le
chiffre correspondant a la couleur.

3)3.1) Jus d’orange, jus de citron.
3.2) Eau savonneuse, une solution de soude.
3.3) Eau salée, eau distillée.

4) - Solution acide pH <7

- Solution neutre pH =7
- Solution basique pH >7
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Exercice 12

1
) asi
a,
A
A
4+ = )
n g
e 2
<
s T2 (3
& 2
I e a
g 12 |s
-+ O o
- wn)
=
1o a,
3
o T®
g
=g
5] [
=
1o °
=
1 5
<
- 2z
o [=%
2 Tt =
g [
4~ E
o
4 — ©
S
+o
Y
2) L’ion hydrogéne H".
3) Moins acide.

4) Le pH d’une solution acide augmente et tend
vers 7 lorsqu’on la dilue.

Exercice 13

1) L’amendement permet d’adapter un sol a une
culture. L’amendement permet d’améliorer
1’état physique, chimique et biologique d’un
sol, en favorisant le maintien d’une bonne
structure.

2) Les amendements minéraux et les amende-
ments organiques.

3) 11 doit amender le sol pour que le pH du sol
soit compris entre 6 et 7,5. Il faut faire des
amendements minéraux en apportant par exem-
ple de la chaux ou la cendre de bois.

23
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LEGCON 13 : Puissance et
énergie électrique

Exercice 1

1)
1.)P=U x1

1.2) Le watt.

2)
2.1) E=P x At avec
P=UxIxAt

2.2) Le joule.

P=UxI

Exercice 2

1) Un moteur regoit de I’énergie électrique et
fournit de 1’énergic mécanique.

2) Un alternateur regoit de I’énergie mécanique
et fournit de 1’énergie électrique.

3) Un moteur et un alternateur sont des
convertisseurs d’énergie.

Exercice 3

L’énergie ¢lectrique consommeée par un appareil
est égale au produit de la puissance électrique
regue par la durée d’utilisation.

Exercice 4

Un appareil électrique consomme de 1’énergie
¢lectrique pendant son fonctionnement.

Soumis a une tension électrique continue, la
puissance électrique regue par un appareil
¢électrique est égale au produit de la tension
¢lectrique a ses bornes par I’intensité du cou-
rant électrique qui le traverse. Le produit de la
puissance électrique regue par la durée de fonc-
tionnement est I’énergie électrique consom-
mée par cet appareil électrique.

1/05/2020 12:12 Page24

Exercice 5

NO

propositions

vrai

faux

L’expression de la puissance
électrique regue par un appareil
estP=P=1xU.

L'expression de I'énergie élec-
trique regue par un appareil
estE=txIxU.

Un alternateur fournit de 1’éner-
gie mécanique et recoit de
I’énergie électrique.

Un moteur fournit de I'énergie|
électrique et recoit de I'énergie

mécanique.

Exercice 6

,1'

Rendement Q\
[ ]

:

Puissance /
¢électrique

A J

4 N\ 4 N\
Energie ® P=U xIxAt
¢lectrique

P=1xU

energle recue

~ énergie fournie
E=UxI

energle fournie

r=
énergie recue

E=AtxP

J/

Exercice 7

Exercice 8

Exercice 9

@: @

Exercice 10

©)

24
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Exercice 11

HP=UxI
2)
2.1) P = (4 x 75) + (300) + (50)
P=650 W
2.2) P =650 + 400
P=1050 W

3) Le pére peut acheter le réfrigérateur : la puis-
sance de tous les appareils est inférieure a la
puissance souscrite.

At=22h-1%h At=3h.
E=3150 Wh

4) E=PxAt
E=1050 x 3

Exercice 12

1)
1.)E=UxIxAt

1.2)E ,=mxgxh

2)
2.1) L’énergie électrique

2.2) L’énergie mécanique

3)

3.1)E, =120 x8 x3
E.=2880]J
32)E=50x10x3
E=1500]

4) Le moteur recoit de 1’énergie électrique et
fournit de 1’énergie mécanique a la charge.

Exercice 13
1) Le watt

2)
2.1) Puissance mécanique ;

2.2) puissance ¢lectrique

3)
W _ _ Pxh
3)P==  W=Pxh P=-——
6
p=8010°%75  p_100.10°W = 100 MW

60
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énergie fournie

32)r=— -
énergie recue
_ 80MW _ 0
r= 100 MW r=0,8 ou 80 %.

4) La turbine regoit de I’énergie mécanique et
fournit de 1’énergie électrique.

LEGON 14 : Le conducteur
ohmique

Exercice 1

1) Diminution de I’intensité du courant élec-
trique

2)

3)
ILI
[ R |

Exercice 2

1) une demi-droite
2) résistance
3) d’un conducteur ohmique

Exercice 3
L’unité internationale de la résistance est I’ohm.

Exercice 4

Les mesures effectuées lors d’une expérience
permettent de tracer la caractéristique d’un
conducteur ohmique.

La caractéristique d’un conducteur ohmique est
une demi-droite passant par I’origine du repére.
La caractéristique montre que la tension élec-
trique aux bornes du conducteur ohmique est
proportionnelle a I’intensité du courant élec-
trique qui le traverse. Le coefficient de propor-
tionnalité est la valeur de la résistance du
conducteur ohmique.
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Exercice 5 2)

D ®: »2®: 3»®

Exercice 6 <
AE
e N A -
Association de ® R=R;-R;
deux conducteurs \
hmi L
ohmiques en série 1.1 .,1 e
R Ry R, o
(=]
13
N
.. 1 1
Association de OR=— + — e
R, R, b
deux conducteurs / —
ohmiques en \ o
dérivation R=R,+Ry [ =
. J . V4 &
LS
Exercice 7 =
o
o~
=
Exercice 8 b
"
I
Exercice 9 > 2 = % . d P
Exercice 10 3)Pour [=125mA U= 625V (Voir figure)
HE 2) 75-25
4R = . - (Voir figure)

(150-50)1073
Exercice 11 A(50 ;2,5) B(150 ;7,5)

1) La résistance. R=500Q
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Exercice 12 4) On obtient une tension de sortie souhaitée.
Dans ce cas, U, aux bornes de R, donne 6 'V, la
DReg= Ri+Ry PR R 2
tension d’usage du jouet.

2) R
1
2 Ug=Uex TR, Exercice 13
HU=RxI
Ry
22)Us=Ue* TR, 2)R=80x10° R=80x1 R=80Q
3) U 24
90 3)R=— R= == R=800
- 20 - 1 03
3 Ug=24x 5o==5  Us=18V

30 4) Les deux valeurs sont identiques.
3.2)US:24><90—_|_30 Ug=6V
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